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Úvod

V této mezinárodní normě jsou uvedeny pokyny pro měření dielektrického ztrátového činitele na
tvarovaných statorových tyčích nebo cívkách, stejně jako na kompletních vinutích.

Dielektrický ztrátový činitel je měřítkem dielektrických ztrát v izolaci statorového vinutí. Měření
dielektrického ztrátového činitele je vhodným prostředkem pro posuzování kvality nové nebo také
zestárlé izolace statorového vinutí točivých elektrických strojů. Metoda je užitečná zejména pro
hodnocení jednotné kvality zpracování a chování izolace jako celku ve smyslu změn dielektrických
vlastností. U zestárlých statorových vinutí poskytuje dielektrický ztrátový činitel informaci o stavu
izolace.

Měření dielektrického ztrátového činitele nepřináší žádné informace o rozložení ztrát uvnitř izolace
a – na rozdíl od offline měření částečných výbojů – neumožňuje lokalizaci slabých míst izolačního
systému.

Hlavní zásadou je měřit dielektrický ztrátový činitel v určitém napěťovém rozsahu a odvozovat různé
charakteristické parametry dielektrických ztrát, ze kterých se vychází při vyhodnocování.

Jako základ pro hodnocení kvality izolačních systémů statorových vinutí ve výrobě lze použít
empirické mezní hodnoty, které byly ověřeny v praxi. Informace o procesech stárnutí, které jsou
nezbytné pro stanovení dalších opatření a intervalů mezi generálními opravami, může dále
poskytnout hodnocení trendu, např. diagnostické zkoušky jako část funkčního hodnocení izolačních
systémů nebo ve spojení s údržbou a generální opravou točivých strojů. Takové hodnocení trendu
však nelze použít pro předpověď doby do poruchy u izolace statorového vinutí.

1 Rozsah platnosti

Tato část IEC 60034 uvádí pokyny pro zkušební postupy a interpretaci výsledků zkoušek u měření
dielektrického ztrátového činitele na izolaci statorového vinutí točivých elektrických strojů. Tyto
pokyny platí pro točivé elektrické stroje s vodivou ochranou drážky, které pracují při jmenovitém
napětí 6 kV a vyšším.



Tato norma se vztahuje na jednotlivé tvarované statorové tyče a cívky umístěné mimo svazek statoru
(neuložené), jednotlivé statorové tyče a cívky uložené ve svazku statoru a kompletní tvarovaná
statorová vinutí strojů, ať už nová nebo zestárlá.

Tato mezinárodní norma se vztahuje na všechny druhy tyčí ovinutých páskou, vyrobených vakuovou
impregnací nebo metodou resin-rich (plné nasycení pryskyřicí), na cívky a kompletní vinutí.
Nevztahuje se na jednotlivé neimpregnované tyče a cívky nebo na neimpregnovaná kompletní vinutí.

Jsou uvedeny požadavky na charakteristiky dielektrického ztrátového činitele jednotlivých
tvarovaných statorových tyčí a cívek u strojů se jmenovitým napětím 6 kV a vyšším, je-li předepsáno
zkoušení střídavým napětím o kmitočtu 50 Hz nebo 60 Hz.

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


